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1 Allgemein

Der Getriebemotor auf unserem Fahrzeug, benötigt einen Strom von ca. 2-3A und eine Spannung von ca. 3-4V.

Damit wir unserem Fahrzeug drei Zustände übergeben können, nämlich stopp, langsam und schnell, benötigen der Motor einen Motorspannungsregler. Dieser Regler wird von unserem Akku versorgt. Der Akku speist unseren Regler mit 7V/2000mAh an und um die Geschwindigkeit des Motors manipulieren zu können wird die Spannung mittels eines Potentiometers regelbar sein.

2 Das Blockschaltbild
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Wie vorher schon erwähnt wurde, ist der Motor mit einem 7V/2000mAh Akku ausgestattet. Vom Akku weg wird der Regler betrieben und die verstellbare Spannung gelangt so zur Widerstandsreihe. Dieser wiederum ist mit dem uController indirekt verbunden und regelt somit die Geschwindigkeit des Getriebemotors.
3 Die Schaltung
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3.1 Erklärung der Schaltung
Im Prinzip funktioniert die Schaltung wie ein Längsregler. 

Es besteht das Verhältnis
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Solange beim Spannungsteiler am unteren Teil weniger als 2,1V anliegen, sperrt der Transistor T3 nicht und somit fließt der Strom gegen Masse, und sobald der Wert von 2,1V überschritten wird, sperrt dieser Transistor und der Eingangsstrom, welcher eingespeist wird,  wird über die Transistoren T1 und T2 verstärkt. Wobei zu beachten ist, dass wenn vom unteren Teil des Spannungsteilers gesprochen wird, der untere Teilwiderstand des Potentiometers R3 und der untere Widerstand R4 zusammengefasst werden bzw. wenn vom oberen Teil des Spannungsteilers gesprochen wird, der obere Teilwiderstand des Potentiometers R3 und der obere Widerstand R2 zusammengefasst werden.
Es ist auch außerdem zu beachten, dass der Schaltvorgang abhängig von den Strömen und somit auch von der Verstärkungen B der Transistoren.
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Der Transistor macht dann auf, wenn die Spannung U einen Schwellwert von 2,1V überschreitet bzw. macht zu wenn die Spannung U einen Schwellwert von 2,1V unterschreitet.
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