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Chance für 
Hochschulabsolventen 

Wir sind eine international strukturierte, sehr erfolgreiche Unternehmensgruppe, die mit über 6.000 Mitarbeitern einen Umsatz von ca. 700 Mio. Euro erwirtschaftet. Mit sehr anspruchsvollen High-Tech-Produkten aus eigener Entwicklung sind wir Weltmarktführer in mehreren Segmenten. Die Unternehmenszentrale ist in Süddeutschland. Zur Verstärkung unserer Entwicklungskapazitäten suchen wir nun einen (m/w)
Ingenieur, Informatiker
oder

Physiker
für den Einstieg als Junior ASIC Design Ingenieur.
In einem Team von hoch qualifizierten Mitarbeitern lernen Sie den gesamten ASIC-Entwicklungs​prozess – beginnend mit der Funktionsdefinition, der Erstellung geeigneter Realisierungskonzepte und deren Machbar​keitsanalyse bis hin zum Chip-Design – kennen und haben die Möglichkeit, rasch Verantwortung zu übernehmen. 
Wir sprechen Sie an, wenn Sie ein technisches Studium (z.B. Elektrotechnik oder Informatik) überdurchschnittlich erfolgreich abgeschlossen haben und idealerweise über erste Erfahrung in der ASIC-Entwicklung verfügen. Neben der fachlichen Kompetenz ist uns Ihre Persönlichkeit besonders wichtig. Ihre Arbeitsweise ist effizient, eigenverantwortlich und sorgfältig. Ideen treiben Sie mit dem notwendigen Engagement voran und Lösungsansätze können Sie klar und verständlich zum Ausdruck bringen. Ihr technisches Verständnis wollen Sie kontinuierlich erweitern und durch Ihre Analysefähigkeiten behalten Sie auch bei komplexen und fachübergreifenden Problemstellungen den Überblick. Gute Englischkenntnisse setzen wir voraus.
Bitte senden Sie einen vollständigen und aktuellen Lebenslauf an die von uns beauftragte Personalberatung Neumann Leadership Deutschland GmbH, bevorzugt per E-Mail an: pia.simon@neumannpartners.de. Für telefonische Vorabinformation steht Ihnen Frau Pia Simon gerne zur Verfügung (Telefon: 089/922994-75)
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