Sind Sie von der Automobilindustrie fasziniert? Suchen Sie nach mehr Selbstständigkeit an der Arbeit? Haben Sie schon Berufserfahrung als Trainer für IT-Produkte? 
Mein Kunde hat sich zu einem weltweit erfolgreichen und technologisch führenden Spezialisten für Diagnose, Messen und Testen im Automobilbereich entwickelt. Mein Kunde will seinen Erfolg weiter ausbauen und sucht einen engagierten Trainer und Applications-Engineer zur Verstärkung des Teams.  
 
Trainer/ Applications-Engineer (w/m) 

Aufgaben
[bookmark: _GoBack]Als Trainer/Application Engineer stellen Sie die Schnittstelle zwischen Kunde, Entwicklung und Vertrieb dar. Zu Ihren Aufgaben gehören die selbstständige Planung, Vorbereitung und Implementierung von technischen Trainings sowie die Applikationsunterstützung in Rahmen der Standardprodukte. Gleichzeitig beraten Sie die Kunden bei der Verwendung der wesentlichen Standards im Automobilbereich (ODX, OTX, MCD-3D, UDS). Die Trainings und die Dienstleistungen werden zunächst im deutschsprachigen und englischsprachigen Raum durchgeführt. 
 

Profil
· Abgeschlossene Studium der Elektro- und Informationstechnik 
· Mindestens 2 Jahren Erfahrung als Trainer und/oder als Application Engineer im Bereich Automotive oder IT-Kommunikationstechnik
· Ausgeprägte Kommunikationsfähigkeit und sind kompetent in der Vermittlung technischer Zusammenhänge. 
· Sie besitzen Kenntnisse in mindestens einer der üblichen Programmiersprachen  (C++, C#, Java…)
· Sehr gute Englisch- und Deutschkenntnisse. Weitere Sprachkenntnisse (französisch) wären von Vorteil.
· Reisebereitschaft (50%)
 

Angebot
· Ein angenehmes Arbeitsumfeld
· Flexible Arbeitszeiten 
· Kurze Kommunikationswege
· Viel Freiheit z.B. in der Entwicklung von Trainingsstandards
· Persönliche Weiterentwicklung und eine individuelle Leistungsvergütung

Sollte diese Stelle interessant für Sie sein oder sollten Sie noch weitere Fragen haben, dann freue ich mich über Ihren Lebenslauf im Word Format Ciara Loughman, c.loughman@eurolondon.de.
Vielen Dank, dass Sie sich bei Euro London Appointments beworben haben.  Wir sind Europas größte, unabhängige Personalagentur, die sich auf die Vermittlung von mehrsprachigem Personal spezialisiert hat. Wir versichern Ihnen, dass alle eingesandten Dokumente höchst vertraulich behandelt werden und Ihre Bewerbung nur mit Ihrer ausdrücklichen Genehmigung weitergeleitet wird. Wir versuchen so schnell wie möglich auf Ihre Bewerbung zu reagieren, bitten Sie aber um Verständnis, dass wir aufgrund der hohen Anzahl von Bewerbungen, die wir tagtäglich erhalten, nur auf Bewerbungen antworten können, die dem vorgegebenen Anforderungsprofil unserer Kunden entsprechen. Falls Sie Interesse an weiteren offenen Stellenangeboten haben, besuchen Sie uns gerne auf www.eurolondon.de. 



