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1 Grundsätzlicher Wunsch des Kunden (Lastenheft)
Es soll ein System entwickelt werden, welches in der Lage ist, automatisch auf definierte Verkehrssituationen zu reagieren.

Diese definierten Werte sollen sein:

· Das Fahrzeug soll bei roter bzw. gelber Ampelstellung (vor der Haltelinie) anhalten, das heißt nicht in die Kreuzung einfahren.

· Sollte ein Passant die Fahrbahn betreten, während die Ampelstellung für das Fahrzeug auf grün geschalten ist, soll das Fahrzeug ebenfalls sofort stehen bleiben.

· Bei einer Baustelle auf der Kreuzung, soll das Fahrzeug seine aktuelle Geschwindigkeit auf, eine definierte Geschwindigkeit reduzieren (Schrittgeschwindigkeit).

Das ganze System soll auf einem Modellfahrzeug realisiert werden. Die Kreuzung soll ebenfalls, an das Fahrzeug angepasst werden und Transport fähig sein.

Das System soll später in jedes Fahrzeug, universell eingebaut werden können. Ohne einen hohen Aufwand zu erzeugen.

2 Spezifikation des Kunden (Lastenheft)

Das System bzw. das Projekt soll aus zwei Hauptkomponenten bestehen, aus:

· der Kreuzung.

· und dem Fahrzeug.

2.1 Die Kreuzung

Die Kreuzung soll aus einer Holzspannplatte bestehen und mit einer nicht reflektierenden, schwarzen Klebefolie, beklebt werden. Sie sollte ungefähr 2m lang, 60 cm breit und 3cm dick sein. Die Kreuzung soll unterteilt sein in:
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Gehsteig

Zebrastreifen

Haltelinie


Das Fahrzeug soll sich nur auf der Fahrbahn fortbewegen und einen Fußgänger, der sich auf dem Gehsteig befindet, nicht als eine Gefahr erkennen. 

Auf der Kreuzung soll ein weißer reflektierender Zebrastreifen (in der Mitte der Platte) angebracht werden. Ebenfalls aus einer Klebefolie bestehen.

Sollte der Fußgänger die Fahrbahn auch bei grüner Ampelstellung, für das Fahrzeug, betreten muss das System den Fußgänger erkennen und sofort anhalten.

2.1.1 Ampel auf der Kreuzung
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Die Ampel sollte sich zentral über der Fahrbahn befinden und in der einer Höhe von 30cm angebracht werden. Die Ampel soll drei Farben enthalten:

· Rot,

· Gelb,

· Grün.
Das Fahrzeug soll bei roter bzw. gelber, vor der Haltelinie anhalten und bei grüner Ampelstellung weiterfahren.

2.1.2 Die Baustellentafel auf der Kreuzung
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Sollte sich eine Baustelle auf der Fahrbahn befinden, so muss das Fahrzeug seine aktuelle Geschwindigkeit reduzieren und der Gegebenheit anpassen (Schrittgeschwindigkeit).
Die Baustellentafel soll fest auf der rechten Fahrbahnseite angebracht werden. Wenn Bauarbeiten auf der Fahrbahn sein sollten, soll die Baustellentafel aufleuchten und so dem Fahrzeug eine Baustelle signalisieren.

2.1.3 Passant auf der Kreuzung
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Erkennungsbereich


Sollte sich ein Passant innerhalb des Erkennungsbereiches befinden, so stellt es für das Fahrzeug eine Gefahr dar und das Fahrzeug muss vor dem Passant (falls vor dem Fahrzeug befindend) sofort stehen bleiben.

Ist der Passant außerhalb des Erkennungsbereiches, soll er für das Fahrzeug irrelevant sein.

2.2 Das Fahrzeug

Das Fahrzeug soll mit dem System (ATCS), auf der Kreuzung getestet werden und eine gerade Strecke von zwei Metern zurücklegen. Für das Fahrzeug soll ein Modellauto verwendet werden.
Das im Fahrzeug enthaltene System soll auf die oben angeführten Situationen entsprechend reagieren und das Fahrzeug zum Anhalten bringen bzw. seine Geschwindigkeit auf die Situation anzupassen.
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