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1 Allgemeines

1.1 Einleitung und Info
Zur Info, dieses Projekt ist ein öffentliches Projekt. Sämtliche Quellen sind opensource. Jeder kann, darf und soll Teil dieses Projektes werden und Unterstützung leisten um ein möglichst effektives Endergebnis zu erhalten.

Die Idee ist es, einen PC vollständig in ein Auto zu integrieren und zwar so, das er neben den normalen Maßen eines DIN Schachtes kein weiteren Platz verbraucht.

Die Funktion soll grundsätzlich ein Audioplayer und später Video/Navigationssystem etc. sein.

Das gerät soll trotz seiner geringen Maße auf i386er Maße basieren, damit es für jeden leicht einzurichten ist.

Im laufe der Entwicklung werden eventuell einige Teile Integriert. Sollte ein embedded System sich als praktischer erweisen wird es dazu eine extra Dokumentation geben.
In dieser Doku werden sämtliche Arbeitsschritte und Vorgehen dokumentiert und jedem frei zur Verfügung gestellt.

1.2 Informationen zum Projektleiter

Dieses Projekt wurde von Christian Graichen (Projektleiter) ins Leben gerufen. Die Dokumentation wird nur von ihm geschrieben und darf nicht von Dritten verändert werden. Einflüsse von Dritten darf nur der Projektleiter in der Dokumentation verfassen, welche sich mit jedem Arbeitschritt verändern wird.
1.3 Haftungsausschluss

Sämtliche Schritte aus dieser Dokumentation und dem Projekt geschehen ohne Garantie auf Funktion und Richtigkeit. Der Projektleiter entsagt sich sämtlicher Verantwortung und übernimmt keine Haftung bei eventuell entstandenen Schäden an Mensch und Maschine und kann sich somit in keinster weise Strafbar machen. Sollten Unklarheiten und ähnliches im Verlauf des Projektes auftreten steht der Projektleiter sofern sein Wissen vorhanden ist zur Hilfe. Er kann jederzeit per E-Mail erreicht werden. Auf der Projekthomepage stehen auch für eine gewisse Zeit Foren und Weitere Hilfen zur Verfügung. 
2 Projektplanung
2.1 Ziel und Funktion

In weiteren Verlauf soll ein Gerät konstruiert werden welches erweiterte Funktionen eines Multimediaplayers für Automobile besitzt. Weitere Funktionen wie Navigationssystem, CD-Brenner u.v.m. sind nicht ausgeschlossen. Das Gerät sollte grundsätzlich folgende Funktionen/Eigenschaften besitzen:
· abspielen von Audiodateien (MP3, WMA, OGG etc.)

· Maße eines normalen Autoradios (DIN)

· Basierend auf i386 Technologie

· Display und Funktionstasten an der Front

· Frontpanel ausklappbar, wechselbar und entfernbar

· Quellen für Daten = CD/DVD/HD/Speicherkarten

· Diverse Energieverwalltungsfunktionen

2.2 Mitarbeiter
Es handelt sich um ein öffentliches opensource Projekt.

Grundsätzlich ist es jedem gestattet, mitzuarbeiten und seine Ideen einfliesen zu lassen.

Jedem ist es gestattet, auf der Projektwebseite mit zu arbeiten es sein denn, er stört oder belästigt andere Personen. Dadurch kann er der Projektseite verwiesen werden.

2.3 …wird fortgesetzt…

3 Anhang A (Zeichnungen und Entwürfe)

