Pflichtenheft: Ansteuerung für Absenkbare Mountainbike Gabel
Ziel dieses Projektes:  

Eine Federgabel, die sich bei  einer Steigung automatisch absenkt, und sich bei einem Gefälle wieder ausfährt. Die Gabel ist bereits variabel, jedoch nur über einen Hebel auf dem Schaft der Gabel. Die Gabel  hat drei einstellbare Federwege: 150mm 130mm 110mm. Da ich die mittlere Länge in der Praxis noch nie gebraucht habe, soll die Steuerung nur die 150 und die 110mm einstellen können. Am Lenker sollte ein Taster und eine Status-Led angebracht sein.  Der Akku ist bereits vorhanden,  eine Lade-Schaltung sehe ich als Zusatzaufgabe.
Realisierung:

Ich verwende einen Mikroprozessor für meine Schaltung. Ich weiss jedoch noch nicht welchen  ich einsetzen sollte. Programmieren werde ich ihn mit C. 
Funktionen:

Die Schaltung sollte 3 Status haben. Automatik, manuell und aus.
Die LED muss leuchten, wenn die Automatik ein ist. Bei manuell blinkt sie, ansonsten ist sie aus.
Der Taster soll nach 3sec Betätigung das System  starten. Ein einmaliges drücken erhöht  / senkt  die Gabel. Danach geht die Steuerung in den manuellen Modus jedes weitere drücken erhöht / senkt die Gabel. In beiden Modus schaltet ein 3sec tastendrücken  das System aus.
Der Motor muss klein (ca. 2cm Durchmesser) und stark(ca. 15kg Zugkraft) sein.  (evtl. Servo)
Die Steuerung sollte sich nach 10min Stillstand selber ausschalten.

Die Konstruktion und die Elektronik müssen enormen Kräften standhalten. 

Die Schaltung rechnet im Automatik-Modus  über eine Minute den Mittelwert der Steigung aus. Wenn dieser  >10° ist senkt sich die Gabel. Ist er < -10°“ verlängert“ sich die Gabel. 

Probleme: 

Der Neigung-Sensor erkennt auch eine Beschleunigung als Steigung. Vielleicht kann ich das über die Software kompensieren. 
Die Konstruktion der Mechanik mache ich zuhause,  wo ich es fertigen lasse weiss ich noch nicht.
Ein weiteres Problem ist,  dass die Mechanik und Elektronik den Belastungen des Bikens standhält.


Teile: 

Sensor:
 SCA61T-FA1H1G enorm stabiler Sensor der sehr genau ist und keine Temperatureinflüsse hat.  Preis: 70CHF (habe ein Stk. As Beispiel bestellt).  Datasheet 
Akku: Ich verwende den Akku meiner Lampe der 4800mA und 7.4V hat. 
